



BIULETYN

informacyjny

SPIS TREŚCI

Szlakami Polski Ludowej —
Wielki Ogólnopolski Konkurs
Krajoznawczo-Turystyczny • Re-
gulamin Ogólnopolskiego Kon-
kursu Krajoznawczo-Turystycz-
nego „Szlakami Polski Ludowej”
• Po nowej drodze • Krajowa
narada pletwonurków — O fede-
rację nurkowania swobodnego •
Srebro i brąz pletwonurków we
Francji • Honorowe Odznaki
PTTK na wojskowych mundu-
rach • Złoty dysk dla działaczy
PTTK • Jubileusz świętokrzy-
skich krajoznawców • Prezy-
dium obraduje • Z życia okre-
gów, oddziałów, kół...

ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK Nr 120
LUTY 1969

SZLAKAMI POLSKI LUDOWEJ

WIELKI OGÓLNOPOLSKI

KONKURS KRAJOZNAWCZO - TURYSTYCZNY

PRZED nami rok 1969 — rok jubileuszu 25-lecia Polski Ludowej! Nasz program to godne uczczenie tego jubileuszu, turystyce i krajoznawstwu przydanie nowego blasku, ukazanie wszechstronnych związków, jakie łączą turystykę z dniem dzisiejszym, z osiągnięciami socjalistycznej Ojczyzny.

Ten powszechny program działania na rok 1969 ujęty został w formie ogólnopolskiego Konkursu krajoznawczo-turystycznego. 19-ego grudnia 1968 r. w siedzibie Zarządu Głównego PTTK przedstawiciele zainteresowanych organizacji i instytucji aprobowali koncepcję Konkursu i zatwierdzili jego regulamin (tekst regulaminu podajemy oddzielnie).

Jakie cele przyświecały inicjatorom? Działacze Ogólnozwiązkowej Federacji Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki, Ogólnopolskiego Komitetu Współpracy Organizacji Młodzieżowych (ZMS, ZMW, ZHP, ZSP, KMW), Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, podejmując inicjatywę zorganizowania Konkursu kierowali się następującymi założeniami programowo-organizacyjnymi.

1. W roku 1969 społeczeństwo polskie, zgodnie z programem Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Jedności Narodu będzie uroczystie obchodzić 25-tą rocznicę powstania Polski Ludowej.

Rocznicę tą wyznacza data uchwalenia w Chełmie Lubelskim pamiętnego Manifestu Komitetu Wyzwolenia Narodowego, Manifestu, który 22 lipca 1944 roku, na pierwszym skrawku wyzwolonej spod hitlerowskiej okupacji ziemi polskiej, — określili podstawy ustrojowe nowej Polski — Polski Socjalistycznej.

Lata, które upłynęły od tej chwili, są w historii Polski znamiennym okresem. Są wykładnikiem męstwa i krwi żołnierza polskiego i radzieckiego, ofiar bojowników ruchu oporu poniesionych dla ostatecznego zwycięstwa nad faszyzmem, bezprzykładnego trudu i wysiłku mas pracujących poniesionego dla odbudowy kraju, myśli politycznej i walki Partii dla utrzymania władzy ludowej, dla wypracowania programu budowy ideowych i materialnych fundamentów nowej Polski w jej nowych sprawiedliwych granicach, Polski sprawiedliwości społecznej, Polski silnej i niepodległej.

2. 25-lecie PRL jest więc szczególną okazją do spopularyzowania w społeczeństwie polskim wielkiego ogólnonarodowego dorobku osiągniętego w ciągu tych lat we wszystkich dziedzinach życia naszego kraju.

Jest sprawą niezmiernie ważną — aby ów dorobek został zwłaszcza spopularyzowany wśród młodzieży, której przypadło żyć w nowej Polsce. Dla

tej młodzieży bohaterstwo, krew i trud jej ojców i matek, widok zgłiszcz, mroki okupacji, ciężkie warunki życia lat odbudowy — są już wielokrotnie tylko jedną z kart historii.

Dla tej młodzieży dzisiejsze życie w Ludowej Ojczyźnie bez konfrontacji z niedawną przeszłością może być zubożone wskutek braku przeżyć i doświadczeń i nie pozwalać na właściwą ocenę ogromu wysiłku jakiego dokonał nasz naród. Konfrontacja tego co było i tego co jest, związana z Jubileuszem 25-lecia Polski Ludowej ma wielkie znaczenie dla rozbudzenia i utrwalenia uczuć patriotycznych — dumy z rezultatów pracy rąk i umysłów obywateli naszego kraju, dla aktywizacji społeczeństwa budującego socjalizm w Polsce.

3. W tym dziele ważna rola przypada krajoznawstwu i turystyce. Poprzez bezpośrednie poznanie kraju bowiem najlepiej i najbardziej przekonująco ukazać można ogrom dokonywanych przeobrażeń i osiągnięć uzyskanych w Polsce wysiłkiem całego narodu w okresie 25 lat władzy ludowej.

Właśnie krajoznawstwo i turystyka będąc atrakcyjną formą spędzania czasu wolnego od nauki i pracy rozwijają umiejętność patrzenia i poznawania, pozwalają dostrzegać i odczuwać piękno otaczającego nas świata, poznawać bezpośrednio zjawiska przyrodnicze i obiekty kultury materialnej, rozbudzają pasję poszukiwawczą, odkrywczą, wyzwalającą inicjatywę i współzawodnictwo w dociekanii prawdy historycznej.

Inicjatorzy Konkursu pragnęli, by powszechny ruch krajoznawczo-turystyczny został włączony w obchody 25-lecia Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej, by zostały wykorzystane poznawczo-wychowawcze, ideowe walory i bogactwo form krajoznawstwa i turystyki. A to można osiągnąć właśnie poprzez organizację wielkiego ogólnopolskiego konkursu krajoznawczo-turystycznego.

Zgodnie z tymi założeniami celem Konkursu jest skupienie i rozwinięcie wszelkich inicjatyw krajoznawczo-turystycznych oraz ożywienie ruchu turystycznego we wszystkich jego formach i w każdym środowisku społecznym dla wszechstronnego zaznajomienia społeczeństwa, zwłaszcza zaś młodzieży z:

a) historią zwycięskich walk z hitlerowskim okupantem i rodzimą reakcją o wolność, niepodległość i władzę ludową;

b) osiągnięciami Polski Ludowej w okresie 25-lecia we wszystkich dziedzinach życia gospodarczego, kulturalnego i społecznego;

c) planami i perspektywami dalszego rozwoju budownictwa socjalistycznego w Polsce.

Realizacja zadań Konkursu obejmować będzie:

a) szeroką aktywną działalność inicjatorską i organizatorską polegającą na:

— odkrywaniu, popularyzowaniu i otaczaniu społeczną opieką miejsc i obiektów związanych z historią walk o Polskę Ludową,

— upowszechnianiu znajomości regionów i miejscowości wśród ich mieszkańców pod hasłem „Wczoraj, dziś i jutro naszego miasta, regionu, powiatu, województwa itp.”,

— upowszechnianiu wiedzy o własnym zakładzie pracy, szkole na tle historii i perspektyw rozwojowych właściwej gałęzi gospodarki, kultury i nauki. W odniesieniu do szkół także upowszechnianie znajomości życia i działalności ludzi, których imieniem nazwano szkoły,

— wytyczeniu nowych ciekawych szlaków turystycznych, historycznie związanych z 25-leciem PRL,

— organizowaniu wycieczek i imprez turystycznych o tematyce związanej z 25-leciem PRL,

— organizowaniu odczytów i prelekcji krajoznawczych oraz spotkań z ludźmi szczególnie zasłużonymi dla Polski Ludowej;

b) powszechny udział w wyżej wymienionych formach działalności krajoznawczej i turystycznej, w tym zwłaszcza w wycieczkach i imprezach oraz zwiedzaniu zakładów pracy, budowli socjalizmu.

Udział w Konkursie ma charakter współzawodnictwa, przyczyną na szczeblu powiatu współzawodniczyć będą między sobą zakłady pracy, szkoły, uczelnie, wsie, ogniwa organizacji społecznych i samorządnie zorganizowane zespoły, a w skali krajowej — powiaty (miasta, dzielnice) i wyróżniające się na szczeblu powiatu — zakłady pracy, instytucje, wsie, szkoły i uczelnie.

Nagrodami centralnymi będą środki na uruchomienie i wyposażenie wypożyczalni sprzętu turystycznego. Dla mobilizacji społeczeństwa, zwłaszcza młodzieży, do powszechnego udziału w Konkursie została ustanowiona specjalna odznaka krajoznawczo-turystyczna 25-lecia PRL „Szlakami Polski Ludowej”, której regulamin został opublikowany w Nr 118 B.I. Inicjatorzy i organizatorzy poszczególnych zadań konkursu otrzymują wyróżnienia indywidualne m. innymi w postaci „Złotego symbolu 25-lecia PRL” do odznaki „Szlakami Polski Ludowej”. W ramach konkursu będzie można także zdobywać odznakę „Szlakami Chwały Oręża Polskiego”, wprowadzoną przez ZG PTTK w 1968 roku z okazji 25-lecia ludowego Wojska Polskiego.

Cała dokumentacja Konkursu (założenia programowe, regulamin, instrukcja ogólnopolskiego Komitetu Konkursu, wzory druków i regulaminy odznak) ukaże się w najbliższym czasie w osobnej broszurze, dostępnej dla wszystkich zainteresowanych.

Opierając się na doświadczeniach z przeprowadzenia w 1966 roku OKKT „Przez X wieków Polski” z którego zaczerpnięte zostały wzory do nowego naszego Konkursu, jesteśmy przekonani, że OKKT „Szlakami Polski Ludowej” stanie się w bieżącym roku największą, najbardziej powszechną imprezą naszego Towarzystwa i całego polskiego ruchu krajoznawczo-turystycznego, którą godnie uczymy 25-lecia naszej Ludowej Ojczyzny.

REGULAMIN

Ogólnopolskiego Konkursu Krajoznawczo - Turystycznego „SZLAKAMI POLSKI LUDOWEJ”

I. ROLA I CELE KONKURSU

1. Konkurs jest formą powszechnego włączenia społecznego ruchu krajoznawczo-turystycznego do obchodów 25-lecia Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej. Program Konkursu opiera się na wskazaniach i wytycznych Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Jedności Narodu, który objął patronat nad Konkursem.

2. Zgodnie z „Założeniami programowo-organizacyjnymi OKKT „Szlakami Polski Ludowej” — Konkurs ma na celu:

a) rozwinięcie inicjatyw krajoznawczo-turystycz-

nych, ożywienie ruchu turystycznego we wszystkich jego formach, w każdym środowisku społecznym dla wszechstronnego zaznajomienia społeczeństwa, zwłaszcza młodzieży, z:

— historią zwycięskich walk z hitlerowskim okupantem i rodzimą reakcją o wolność, niepodległość i władzę ludową,

— osiągnięciami Polski Ludowej w okresie 25-lecia we wszystkich dziedzinach życia gospodarczego, kulturalnego i społecznego,

— planami i perspektywami dalszego rozwoju budownictwa socjalistycznego w Polsce;

b) ożywienie działania szerokich rzesz społeczeństwa, szczególnie młodzieży, na rzecz rozwoju i upowszechnienia krajoznawstwa i turystyki, jako szczególnie atrakcyjnej i społecznie użytecznej formy racjonalnego wypoczynku, głównie poprzez spopularyzowanie tzw. „małych form turystyki”, we wszystkich, również mało znanych, regionach kraju, ze zwróceniem uwagi na nadanie tej działalności głębszych treści ideowo-wychowawczych;

c) skupienie wokół realizacji tych celów całokształtu działalności krajoznawczo-turystycznej i rekreacyjnej prowadzonej w zakładach pracy i instytucjach, w mieście i na wsi, w szkołach i uczelniach, w jednostkach wojskowych, organizowanej przez ogniska związkowe, organizacje młodzieżowe, ogniska krzewienia kultury fizycznej, ogniska PTTK, SKKT i inne organizacje społeczne.

3. Konkurs trwa przez cały 1969 rok.

II. ORGANIZATORZY

1. Konkurs organizowany jest pod patronatem Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Jedności Narodu, przy poparciu Centralnej Rady Związków Zawodowych, Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego, Ministerstwa Obrony Narodowej i Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki we współpracy ze Związkiem Bojowników o Wolność i Demokrację, Radą Ochrony Pomników Walki i Męczeństwa, Ligą Obrony Kraju, Towarzystwem Krzewienia Kultury Fizycznej, Zrzeszeniem „Ludowe Zespoły Sportowe”, Polskim Związkiem Motorowym, PBP „Orbis”, STW „Gromada”, Polskim Radiem i Telewizją oraz redakcjami: „Trybuna Ludu”, „Głos Pracy”, „Dziennik Ludowy”, „Sztandar Młodych”, „Walka Młodych”, „Nowa Wieś”, „Na Przełaj”, „ITD”, „Zarzewie”, „Drużyna”, „Poznaj Swój Kraj”, MT „Światowid”. Organizatorami Konkursu są: Ogólnozwiązkowa Federacja Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki CRZZ, Ogólnopolski Komitet Współpracy Organizacji Młodzieżowych (Związek Młodzieży Socjalistycznej, Związek Młodzieży Wiejskiej, Związek Harcerstwa Polskiego, Zrzeszenie Studentów Polskich i Koła Młodzieży Wojskowej), Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze.

2. Ogólnopolski Komitet Konkursu stanowią przedstawiciele organizatorów. Działają on poprzez sztaby: centralny i powiatowe (miejskie, dzielnicowe) oraz komisje wojewódzkie powoływane spośród przedstawicieli właściwych terenowych instancji — organizatorów Konkursu.

3. Sztab Centralny Konkursu organizuje akcje i czuwa nad jej przebiegiem, prowadzi działalność propagandową, informacyjną i instruktażową oraz dokonuje rozdziału nagród centralnych. Siedzibą Sztabu Centralnego jest Warszawa.

4. Wojewódzkie Komisje Konkursu współpracują ze Sztabem Centralnym, współdziałają w powoływaniu sztabów powiatowych (miejskich, dzielnicowych), prowadzą działalność informacyjną i instruktażową oraz koordynują i nadzorują pracę sztabów powiatowych.

5. Sztaby powiatowe (miejskie, dzielnicowe) Konkursu działają w powiatach, miastach wydzielonych i dzielnicach. Organizują one Konkurs na swoim terenie i czuwają nad jego przebiegiem, rejestrują uczestników, prowadzą weryfikację imprez, przedsięwzięć i inicjatyw konkursowych, gromadzą dokumentację prac konkursowych. Dokonują oceny realizacji zadań i rozdziału nagród terenowych.

III. TEMATYKA ZADAŃ KONKURSOWYCH

Tematami zadań konkursowych może być:

1. Organizowanie wycieczek i imprez krajoznawczo-turystycznych po trasach, szlakach i do miejsc upamiętnionych faktami i wydarzeniami związanymi z najnowszą historią Polski, jej rozwojem kulturalnym, społecznym i gospodarczym, walkami narodu polskiego o wyzwolenie społeczne i narodowe; zdobywanie odznaki „Szlakami chwały oręża polskiego”; poznawanie obiektów gospodarki narodowej, zakładów pracy — budowli socjalizmu obrazujących rozwój gospodarczy kraju i własnego regionu w okresie 25-lecia; udział w imprezach i obchodach 25-lecia PRL organizowanych przez Komitety Frontu Jedności Narodu.

2. Popularyzowanie już znanych lub odkrywanie i określanie nowych, bądź zapomnianych miejsc upamiętnionych w najnowszej historii Polski oraz opracowanie ich inwentaryzacji krajoznawczej; porządkowanie i oznaczanie tablicami miejsc historycznych; przejmowanie (szczególnie przez młodzież szkolną) stałej nad nimi opieki, a także wyznaczanie szlaków turystycznych związanych z tematyką Konkursu.

3. Upowszechnianie znajomości regionów i miejscowości wśród ich mieszkańców pod hasłem: „Wczoraj, dziś i jutro naszego miasta, regionu, powiatu itp.” poprzez lokalne wycieczki, zwiedzanie zakładów pracy, organizację i udział w wystawach, prelekcjach i odczytach, spotkaniach z ludźmi szczególnie zasłużonymi dla rozwoju regionu czy miejscowości, poznawanie perspektyw rozwojowych swojego miasta, regionu itp.

4. Upowszechnianie wiedzy o własnym zakładzie pracy, szkole, uczelni na tle historii i perspektyw rozwojowych właściwej gałęzi gospodarki, kultury i nauki, poprzez wystawy, opisy, kroniki, spotkania i dyskusje, gromadzenie pamiątek, a także wycieczki tematyczne, np. do innych zakładów pracy tej samej gałęzi gospodarki, zakładów współpracujących itp.

5. Popularyzowanie i zdobywanie krajoznawczo-turystycznej odznaki PTTK „Szlakami Polski Ludowej” ustanowionej przez ZG PTTK w porozumieniu z KR OFSWFIT, ZMS, ZMW, ZSP i ZHP z okazji 25-lecia PRL (Prawo weryfikacji i nadawania odznaki przysługuje w ciągu 1969 roku także sztabom powiatowym (miejskim, dzielnicowym) Konkursu).

IV. UDZIAŁ W KONKURSIE

1. Konkurs jest organizowany i oceniany na szczeblu podstawowym (powiat, miasto, dzielnica) i centralnym w skali krajowej.

2. W Konkursie szczebla podstawowego mogą brać udział:

- zakłady pracy i instytucje, wsie, szkoły, uczelnie,
- podstawowe ogniska organizacji społecznych,
- samorzutnie organizujące się zespoły, składające się co najmniej z 3 osób.

3. W Konkursie szczebla centralnego mogą brać udział:

- powiaty, miasta i dzielnice, na terenie których odbywał się Konkurs,
- wyróżniające się w Konkursie szczebla podstawowego — zakłady pracy, instytucje, wsie, szkoły i uczelnie zgłoszone przez sztaby powiatowe do Konkursu szczebla centralnego.

4. Formy udziału w Konkursie młodzieży szkolnej określają wytyczne Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego.

5. Formy udziału w Konkursie jednostek wojskowych określają wytyczne władz wojskowych.

6. Konkurs może być organizowany i oceniany przez branżowe związki zawodowe (np. Związek Zawodowy Pracowników Kolejowych) w oparciu o wytyczne zarządów głównych tych związków, przy których powinny powstać sztaby Konkursu, działające podobnie jak sztaby powiatowe.

V. WARUNKI UDZIAŁU W KONKURSIE

1. Warunkiem zaliczenia udziału w Konkursie szczebla podstawowego jest:

a) realizacja zadań dotyczących co najmniej dwóch tematów spośród pierwszych czterech określonych w rozdziale III niniejszego regulaminu, lub

— wykonanie zadania p. 5 dot. zdobywania odznaki „Szlakami Polski Ludowej”, co umożliwi zaliczenie udziału w Konkursie. Młodzież szkolna zobowiązana jest wykonać przynajmniej jedno opracowanie z zakresu inwentaryzacji krajoznawczej lub wziąć udział w pracach porządkowych w miejscach pamięci narodowej (p. 2 i 4 rozdz. III).

b) udokumentowanie wykonania zadań przez nadesłanie do właściwego sztabu powiatowego (miejskiego, dzielnicowego) najpóźniej do 30 listopada 1969 roku:

— wypełnionego kuponu konkursowego potwierdzonego przez terenowy organ administracji (Prezydium GRN, sołtys, MO) i kierownictwa zwiedzanego obiektu

tu, zakładu pracy, szkoły, uczelni, lub organizację społeczną (Zarząd Koła, ZMS, ZMW, LZS, ZSP, PTTK, TKKF, ZHP itp.),

— wykonanych opracowań,

— kuponów zdobytych odznak „Szlakami Polski Ludowej”.

Kupony konkursowe wraz z dokumentacją można nadsyłać w wyjątkowych przypadkach także pod adresem powiatowych instancji organizacji wchodzących w skład Ogólnopolskiego Komitetu Konkursu (zarządy powiatowe Związku Młodzieży Socjalistycznej, zarządy oddziałów Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego); organizacje te przekazują je odpowiednim sztabom powiatowym Ogólnopolskiego Konkursu Krajoznawczo-Turystycznego.

2. Kupony konkursowe zostaną wydrukowane na łamach pism, których redakcje współpracują z organizatorami Konkursu.

3. Warunkiem zaliczenia udziału w Konkursie szczebla centralnego jest wykonanie przez sztaby powiatowe (miejskie, dzielnicowe) następujących prac:

a) obliczanie uczestników i ustalanie współczynnika ich proporcjonalności w stosunku do liczby ludności zamieszkałej na obszarze działania sztabu (obliczenia powinny być udokumentowane kuponami konkursowymi nadesłanymi przez uczestników);

b) ocena zadań zrealizowanych w ramach Konkursu szczebla podstawowego; rozdzielenie nagród terenowych; wyłonienie jednego wyróżniającego się zakładu pracy (instytucji), jednej wyróżniającej się wsi i jednej wyróżniającej się szkoły (uczelni), a także jednego wyróżniającego się działacza terenowego powiatu, miasta, dzielnicy — do udziału w konkursie centralnym;

c) nadesłanie dokumentacji do Sztabu Centralnego w nieprzekraczalnym terminie do dnia 15 stycznia 1970 r.

VI. OCENA WYNIKÓW KONKURSU

1. Oceny wyników Konkursu dokonują:

a) na szczeblu podstawowym — sztab powiatowy (miejski, dzielnicowy), w terminie do 31 grudnia 1969 r.;

b) na szczeblu centralnym — Sztab Centralny, w terminie do 1 marca 1970 r.

2. Kryteria oceny ustalają samodzielnie poszczególne sztaby Konkursu.

VII. NAGRODY

1. W Konkursie szczebla podstawowego przewiduje się następujące rodzaje nagród:

a) nagrody indywidualne — każdy uczestnik Konkursu ma prawo uzyskania, po spełnieniu warunków regulaminowych, Odznaki PTTK „Szlakami Polski

Ludowej”; ponadto za wybitne osiągnięcia uczestnik może uzyskać wyróżnienie w postaci „Złotego symbolu 25-lecia PRL” do zdobytej Odznaki „Szlakami Polski Ludowej” oraz nagrodę rzeczową (jeśli takie zostaną ustanowione przez sztab powiatowy, miejski, dzielnicowy);

b) nagrody zespołowe — wyróżnione zespoły otrzymają nagrody w postaci sprzętu turystycznego, fundowane przez zakłady pracy, instytucje i organizacje z obszaru działania sztabu powiatowego (miejskiego, dzielnicowego).

Termin wręczenia tych nagród ustala sztab powiatowy (miejski, dzielnicowy) jednak nie później niż do 31 stycznia 1970 r.

2. W konkursie szczebla centralnego przewiduje się następujące rodzaje nagród:

a) nagrody dla powiatów (miast, dzielnic). Będą to środki finansowe na uruchomienie ogólnodostępnej wypożyczalni sprzętu turystycznego lub na opracowanie i wydanie monografii krajoznawczo-turystycznej regionu; ustanawia się 25 nagród po 200.000 zł;

b) nagrody dla zakładów pracy (instytucji), wsi i szkół (uczelni):

— zgłaszanych przez sztaby powiatowe (miejskie, dzielnicowe).

Ustanawia się łącznie 60 nagród rzeczowych z następującym podziałem:

— dla zakładów pracy i instytucji — 10 nagród po 100.000 zł,

— dla szkół i uczelni — 30 nagród po 25.000 zł,

— dla wsi — 20 nagród po 10.000 zł;

c) nagrody dla wyróżnionych działaczy (zgłoszonych przez sztaby powiatowe, miejskie, dzielnicowe), będą stanowiący wartościowe przedmioty i sprzęt turystyczny.

VIII. POSTANOWIENIA KOŃCOWE

1. W ramach Ogólnopolskiego Konkursu Krajoznawczo-Turystycznego „Szlakami Polski Ludowej” dopuszcza się możliwość organizowania konkursów tematycznych z własnymi regulaminami i nagrodami.

Projekty takich konkursów i ich regulaminy podlegają zatwierdzeniu przez właściwy terytorialnie sztab Konkursu.

2. Ogólnopolski Komitet Konkursu powołuje Sztab Centralny i Komisarza Konkursu, odpowiedzialnego za organizację i przebieg Konkursu oraz czuwającego nad realizacją postanowień niniejszego regulaminu. Siedzibą Biura Komisarza Konkursu jest lokal Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego w Warszawie, ul. Senatorska 11.

Wszelkie wątpliwości dotyczące interpretacji niniejszego regulaminu rozstrzyga Sztab Centralny Konkursu.

PO NOWEJ DRODZE

W WARSZAWIE podpisane zostało 8 stycznia 1969 r. porozumienie pomiędzy Zarządem Głównym Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego a Zarządem Głównym Związku Zawodowego Transportowców i Drogowców w sprawie zapewnienia dalszego rozwoju masowej turystyki jako podstawowej formy aktywnego wypoczynku po pracy.

Z jego tekstem podpisanym przez prezesa ZG PTTK Piotra Gajewskiego i przewodniczącego ZG ZZTD Mieczysława Grada zapoznajemy naszych czytelników.

* * *

DOCENIAJĄC wartości ideowo-wychowawcze oraz zdrowotno-

-kulturalne krajoznawstwa i turystyki, które mają znaczny wpływ na podniesienie wiedzy pracowników o historii kraju, przemianach społeczno-ekonomicznych dokonanych w Polsce Ludowej oraz zapewniają racjonalny wypoczynek po pracy — Zarząd Główny PTTK i Zarząd Główny ZZTD zawierają następujące porozumienie:

I. W celu objęcia działalnością krajoznawczo-turystyczną jak największych rzesz pracowników transportu, drogownictwa, ich zaplecza technicznego oraz kamieniołomów drogowych jak również młodzieży szkół przyzakładowych tych pionów branżowych, strony wyrażają gotowość ścisłej współpracy i wzajemnej pomocy w zakresie wykorzystania bazy technicznej, środków orga-

nizacyjnych i wymiany doświadczeń aktywu związkowego i PTTK poprzez:

1. zobowiązanie jednostek organizacyjnych podległych ZG ZZTD i ZG PTTK do ścisłej współpracy i wzajemnej pomocy w dziedzinie krajoznawstwa i turystyki;

2. organizowanie w zakładach pracy kół PTTK i działania w kierunku dalszego wzrostu ilości członków w kołach;

3. Organizowanie przy współudziale rad zakładowych i kół PTTK imprez krajoznawczych i turystycznych a szczególnie:

a) popularnych wycieczek w ramach wypoczynku świątecznego,

b) wycieczek specjalistycznych do zakładów pracy,

c) imprez turystyki kwalifikowanej jak: rajdy, zloty, złazy itp.,

d) imprez turystyki motorowej;

4. organizowanie szkolenia w szczególności: organizatorów tury-

styki w zakładach pracy, przodowników dyscyplin turystyki kwalifikowanej, przodowników i instruktorów.

II. Zarząd Główny PTTK w swej działalności uznaje za konieczne:

1. organizowanie szkolenia członków Związku Zawodowego Transportowców i Drogowców w zakresie turystyki i wypoczynku w szczególności organizatorów turystyki zakładowej i turystyki kwalifikowanej w formie:

— organizacji kursów branżowych,

— zabezpieczenia miejsc dla członków ZZTD w kursach szkoleniowych organizowanych przez jednostki terenowe PTTK;

2. zabezpieczenie udziału pracowników i ich rodzin w centralnych, ogólnopolskich, okręgowych i międzyokręgowych imprezach turystycznych PTTK;

3. udzielanie pomocy w zakresie rozwoju krajoznawstwa i turystyki w szkołach przyzakładowych ZZTD;

4. zapewnienie fachowej pomocy programowej i obsługi przewodniczącej wycieczkom, rajdom i innym

imprezom organizowanym przez jednostki zrzeszone w ZZTD;

5. udzielanie pomocy w zakresie rozwoju różnych form turystyki motorowej;

6. włączanie aktywu ZZTD do pracy w ogniwach PTTK zgodnie z uchwałami odbytej w Tardzie konferencji aktywu sportowo-turystycznego.

III. Zarząd Główny Związku Zawodowego Transportowców i Drogowców w swej działalności programowej będzie uwzględniał:

1. prowadzenie wśród załóg zakładów pracy szerokiej akcji propagandowej w zakresie krajoznawstwa i turystyki poprzez między innymi włączenie tej problematyki do pracy kulturalno-oświatowej;

2. działanie na rzecz wzrostu liczebności kół PTTK i członków w istniejących kołach zgodnie z programem rozwoju, przyjętym na międzyorganizacyjnej konferencji w Tardzie;

3. upoważnienie zakładowych kół PTTK do organizowania działalności krajoznawczo-turystycznej wśród załóg, w imieniu rad zakładowych;

4. organizowanie wycieczek w ra-

mach wypoczynku świątecznego, wycieczek specjalistycznych oraz imprez turystyki kwalifikowanej a w szczególności rajdów pieszych i motorowych;

5. zachęcanie członków ZZTD do uprawiania krajoznawstwa i turystyki, zdobywania odznak turystycznych PTTK oraz do uczestnictwa w imprezach organizowanych przez jednostki PTTK;

6. zalecanie ogniowom związkowym objęcia opieki nad zabytkami kultury i przyrody, prowadzenia działalności propagandowej na rzecz powoływania społecznych opiekunów PTTK spośród członków ZZTD oraz do udzielania pomocy oddziałom i biurom PTTK w zakresie transportu samochodowego.

W celu przestrzegania realizacji postanowień niniejszego porozumienia oraz ustalenia dalszych programów działania, Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego oraz Zarząd Główny Związku Zawodowego Transportowców i Drogowców organizować będą wspólne posiedzenia na szczeblu centralnym i wojewódzkim, których terminy zostaną oddzielnie ustalone przez zainteresowane strony.

Krajowa narada pletwonurków

O FEDERACJĘ NURKOWANIA SWOBODNEGO

W WARSZAWIE odbyła się Krajowa Narada Aktywu Turystyki Podwodnej. W obradach wzięło udział 58 delegatów z całej Polski, oraz prawie drugie tyle gości i sympatyków z terenu Warszawy. Z ramienia Prezydium Zarządu Głównego PTTK w Naradzie uczestniczył Kol. Jacek Węgrzynowicz, który wręczył Złotą Odznakę PTTK Kol. Krystynie Siliniewicz (20 lat działalności w PTTK!) i Srebrne Odznaki PTTK Kol. Edwardowi Ciołkowiakowi z Poznańskiego Klubu Pletwonurków PTTK „Akwanauta”, oraz Jerzemu Kulińskiemu z Gdańskiego Klubu Pletwonurków PTTK „Posejdon”. 23 Kolegów otrzymało dyplomy uznania ZG PTTK a 13 drobne upominki. Ponadto koledzy Antoni Dębski i Jerzy Kucycki otrzymali pamiątkowe puchary w związku z próbami w kabine podwodnej „Meduza”.

W dyskusji nad aktualnymi problemami turystyki podwodnej szczególną uwagę zwrócono na sprawy centralnej koordynacji w działalności swobodnego nurkowania, współpracy z organizacjami współdziałającymi, szkolenia, rozwoju produkcji sprzętu specjalistycznego, stałej bazy dla pletwonurków w kraju itp.

Krajowa narada uchwaliła wytyczne do działalności na lata 1969—72. Przyjęła także szereg postulatów. Na ich czoło wybijają się następujące:

Postanowiono zobowiązać przedstawicieli KTPodw. ZG PTTK w „Komisji Resortowej d/s Uporządkowania Zagadnień Nurkowania Swobodnego” do reprezentowania następującego jednoznacznego stanowiska w sprawie form organizacji nurkowania swobodnego w Polsce:

„Jedyną właściwą formą organizacji uwzględniającą dotychczasowy dorobek i doświadczenia poszczególnych organizacji a jednocześnie najpełniej zabezpieczającą prawidłowy i pomyślny rozwój nurkowania swobodnego jest Federacja Nurkowania Swobodnego, zrzeszająca na równych prawach dotychczas działające na tym polu organizacje”

Uchwalono powołać Podkomisję Medyczną przy KTPodw. ZG z siedzibą w Kołobrzegu i upoważnić

ją do nawiązania kontaktów i współpracy z Katedrą Batynautyki WAM i Katedrą Higieny Sportu przy AWF w Warszawie oraz innymi instytucjami zajmującymi się podobnymi zagadnieniami.

Zadecydowano wprowadzić zmiany do regulaminu przyznawania Turystycznej Odznaki Podwodnej, polegające na uniezależnieniu przyznawania odznaki stopnia srebrnego i złotego od posiadanego stopnia wyszkolenia, biorąc natomiast pod uwagę dorobek osobisty w dziedzinie nurkowania jak staż, udział w pracach i akcjach nurkowych, organizacji imprez, działalności wydawniczo-naukowej itp.

Postanowiono upoważnić Gliwicki Klub Pletwonurków PTTK „Delfin” do utrzymywania — w imieniu KTPodw. ZG PTTK — stałej współpracy z Fabryką Sprzętu Ratunkowego i Sportowego w Tarnowskich Górach oraz Wytwórnią „Gumownia” w Trzebinii.

Krajowa narada postuluwała wreszcie popularyzację i popieranie organizowania lokalnych zawodów i splotów we współpracy z innymi komisjami wodnymi.

po zakończeniu narady wyświetlono kilka filmów o tematyce podwodnej, nakręconych w czasie trwania różnych imprez m.in. w Jugosławii i na Kubie.

W holu, obok sali konferencyjnej, eksponowana była bardzo bogata wystawa fotogramów z różnych imprez turystyki podwodnej. Specjalnym zainteresowaniem cieszyły się zdjęcia wykonane na Kubie w 1967 r. przez polską ekipę pletwonurków, biorącą udział w Mistrzostwach Świata w Łowiectwie Podwodnym.

Zarówno filmy jak i zdjęcia wypożyczane są przez KTPodw. ZG PTTK poszczególnym Klubom — bezpłatnie.

Krajowa narada wybrała nowe władze Komisji Turystyki Podwodnej ZG PTTK w skład której weszli: Przewodniczący — Jerzy Macke — Warszawa, wiceprzewodniczący: Andrzej Marchwicki — Poznań i Andrzej Zinserling — Warszawa, Sekretarz — Krystyna Siliniewicz — Warszawa, przewodniczący Podkomisji Medycznej — Krzysztof Kuszewski — Ko-

szalin, Członkowie: d/s sprzętu — **Waldemar Roszczyńko** — Warszawa i **Leszek Suchy** — Gdańsk, d/s propagandy, wydawnictw, kontaktów zagranicznych — **Jerzy Bulik** — Warszawa, d/s szkolenia — **Wiesław Roguski** — Warszawa. Ponadto do Plenum

KTPodw. weszli kol. kol.: **Edward Ciołkowiak** — Poznań, **Jerzy Kuliński** — Gdańsk, **Kazimierz Panowicz** — Szczecin, **Konstanty Unrug** — Kraków, **Andrzej Swierzowski** — Olsztyn, **Jerzy Zychliński** — Łódź.

SREBRO I BRĄZ PŁETWONURKÓW WE FRANCJI

W KOŃCU ubiegłego roku ekipa pletwonurków PTTK bawiła we Francji, gdzie odbywały się największe w 1968 r. zawody pływania w pletwach.

Na 50 metrowej krytej pływalni w St. Maur pod Paryżem odbyły się Międzynarodowe Mistrzostwa Francji w pływaniu w pletwach na wszystkich dystansach, począwszy od 25 m pod wodą dla kobiet i 50 dla mężczyzn aż do mili morskiej (1852 m).

W zawodach wzięły udział reprezentacje dwunastu państw z takimi potęgami w sporcie nurkowym jak Związek Radziecki, Włochy, Niemcy, Hiszpania i inni, oraz kilkadziesiąt reprezentacji klubów francuskich. Na czoło wybili się zawodnicy radzieccy, którzy wygrali połówkę konkurencji, a np. w biegu na 1000 metrów pod wodą z aparatem powietrznym byli klasą dla siebie.

Z Polaków najlepiej spisał się **Wojciech Pstrokoński** z Morskiego Klubu Pletwonurków PTTK w Gdyni, który zdobył srebrny medal na dystansie 200 m i brązowy na dystansie 50 m pod wodą z zatrzymanym oddechem.

Do finału mistrzostw Francji zakwalifikowała się także polska sztafeta 4 X 100 m w składzie: **Jerzy Macke**, **Wiesław Roguski**, **Jerzy Zychliński**, **Wojciech Pstrokoński**. Zajęła ona w bardzo silnej konkurencji 12 państw szóste miejsce.

W sumie, jak na pierwszy start w tak poważnej imprezie, udział ekipy polskich pletwonurków należy uznać za bardzo udany.

W ramach mistrzostw odbył się

także wielki wyścig zakolem rzeki Marny na dystansie 10 km. Wyścig „Les Boudes de la Marne” jest traktowany przez CMAS (Międzynarodową Konfederację Działalności Podwodnej) jako mistrzostwa świata w pływaniu w pletwach na długich dystansach.

W zawodach wzięli udział reprezentanci 14 państw i zawodnicy z klubów francuskich; w sumie 120 zawodników. W reprezentacji Polski startowali: **Wojciech Pstrokoński** — z Morskiego Klubu Pletwonurków PTTK, **Jerzy Zychliński** — z Klubu Łódzkiego Pletwonurków PTTK i **Andrzej Marchwicki** — z Klubu Poznańskiego.

Przy temperaturze powietrza ok. 0°, zaś wody poniżej 10° i morderczym tempie nadanym przez zawodników z czołówki światowej wyścig stał się niezmiernie ciekawy, ale też ogromnie ciężki dla zawodników.

Od początku dystansu prowadzenie objął zeszlorzoczny zwycięzca Włoch Spigno. Zawodnicy radzieccy mocno z sobą współpracując walczyli z nim do ostatniego metra, ale nie oddał on do końca prowadzenia.

Wyścig wygrał w znakomitym tempie Spigno — Italia, przed Tarasowem i Popowem obaj ZSRR. Polacy trzymając się środka grupy przyspieszyli przy końcu dystansu i uplasowali się na 40 miejscu Jerzy Zychliński i 41 Wojciech Pstrokoński.

Po zawodach odbyło się wielkie przyjęcie u mera miasta St. Maur, gdzie polska ekipa za dobrą postawę na dystansie otrzymała piękny puchar.

HONOROWE ODZNAKI PTTK NA WOJSKOWYCH MUNDURACH

W siedzibie Zarządu Głównego PTTK odbyła się w dniu 19.XII. 1968 r. uroczystość wręczenia Złotych i Srebrnych Odznak PTTK dla wojskowych działaczy Towarzystwa, pracujących na terenie stolicy.

W spotkaniu wzięli udział: sekretarz generalny PTTK Kol. Stefan Strogulski, wiceprezes Zarządu Okręgu Warszawskiego PTTK Kol. Jan Stankiewicz, sekretarz Komitetu PZPR Ministerstwa Obrony Narodowej płk mgr Jerzy Serkuczewski i przedstawiciel GZP WP ppłk Jerzy Nowak. Uczestniczył również Główny Inspektor Planowania i

Techniki — Zastępca Szefa Sztabu Generalnego WP., gen. bryg. **Zbigniew Nowak**, który znalazł się wśród odznaczonych Złotą Odznaką PTTK. Odznakę tę otrzymali również oficerowie: **Franciszek Basista**, **Jerzy Biliński**, **Kazimierz Gawad**, **Andrzej Monastyrski** i **Konstanty Szafko**.

Srebrną Odznaką PTTK wyróżniono 12 działaczy, a wśród nich oficerów LWP: **Henryka Bednarka**, **Stanisława Górczyńskiego**, **Antoniego Jana Jeszka**, **Kazimierza Kowala**, **Zenona Malca** i sierżanta sztabowego **Stanisława Piotrowicza**.

W imieniu odznaczonych serdecz-

ne podziękowania złożył gen. bryg. **Zbigniew Nowak**, składając jednocześnie zapewnienia o dalszej ofiarnej pracy wojskowego aktywizmu PTK dla rozwoju organizacji i realizacji statutowych celów Towarzystwa.

ZŁOTY DYSK DLA DZIAŁACZY PTTK

Redakcja „Sportu dla Wszystkich” podobnie jak w latach ubiegłych i w tym roku przyznała 10 działaczom „Złoty Dysk im. Jerzego M. chałowicza” — za pracę społeczną w dziedzinie sportu i turystyki. Wśród wyróżnionych, znajdują się także działacze PTTK. Już w 1966 r. „Złoty Dysk” przyznano **Zdzisławowi Jaworskiemu** z Krakowa, wieloletniemu komandorowi Rajdu Przyjaźni im. W. I. Lenina. W 1967 r. wyróżnienie redakcji otrzymała **Izabella Wyglądacz** — prezes Okręgu PTTK w Zielonej Górze, oraz **Adam Alberti** z Krakowa, b. wiceprezes Okręgu PTTK, wieloletni działacz Komisji Turystyki Narciarskiej ZG.

W roku 1968 laureatami „Złotego Dysku” zostali **Antoni Dałkowski** z Nowej Huty i **Marian Podworski** z Jeleniej Góry.

Antoni Dałkowski pełni funkcję wiceprezesa Oddziału PTTK w Hucie im. Lenina, w której pracuje już ponad 15 lat. Był on inicjatorem i organizatorem rajdów „Pieńiny”, aktywnie współdziałał co roku przy organizacji rajdu Szlakiem im. Lenina. Niemała jest też jego zasługa w tym, że już pięciokrotnie załoga Huty zdobyła Puchar CRZZ w Rajdzie Przyjaźni im. W. I. Lenina — jednym z największych rajdów, jakie są organizowane w Polsce.

Marian Podworski jest prezesem Oddziału PTTK przy Dolnośląskich Zakładach Wyrobów Metalowych w Jeleniej Górze, zajmuje się też sprawami turystyki w Zarządzie Powiatowym ZMS. Dzięki niemu uzyskał jeleniogórski ZMS pierwsze miejsce za masowe uczestnictwo młodzieży pracującej w rajdach turystycznych organizowanych w ramach akcji „Udana niedziela”.

„Złote Dyski” wręczono laureatom na uroczystym spotkaniu zorganizowanym przez redakcję „Sportu dla Wszystkich”.

Redakcja Biuletynu Informacyjnego ZG PTTK składa odznaczonym serdeczne gratulacje i życzy dalszych sukcesów w pracy społecznej.

JUBILEUSZ

ŚWIĘTOKRZYSKICH

KRAJOZNAWCÓW

MIJA właśnie 60 lat odkąd oddział kielecki PTTK rozpoczął swą działalność. Jubileusz daje okazję do przyjrzenia się historii od zarania.

Powstał jako jeden z pierwszych oddziałów Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego i już na samym początku skupił ludzi energicznych i pełnych inicjatywy. Jeszcze w 1908 roku dzięki staraniom aktywu „Petekraju” założono w Kielcach Muzeum Świętokrzyskie, a już w dwa lata później schronisko w Św. Katarzynie.

W trudnym okresie zaboru i latach międzywojennych oddział kielecki organizował wycieczki szlaka-ry historii ojczystej, urządzał wie-ory z pogadankami dla ludności, uczył patriotyzmu przez zapozna-wanie z pięknym i dziejami Polski. Inicjowano też wystawy fotografii turystycznej i ekspozycje okoliczno-ściowe, m.in. w rocznicę powstania listopadowego, czy śmierci Stefana Zeromskiego. Pozostające pod pieczą oddziału muzeum wzbogaca się o bibliotekę regionalną liczącą 1.430 tomów, wśród nich cenne starodruki z XVI i XVII w.

Nastaje jednak okupacja hitlero-wska, praca oddziału zamiera. W tym czasie wielu działaczy z wiel-kim osobistym poświęceniem, z na-rażeniem życia ratuje i strzeże skar-bu „swojego” muzeum przed gra-bieżami najeźdźcy.

W rok po wyzwoleniu kieleckie PTK na nowo podejmuje działal-ność. Wraz z istniejącym od 1932 r. oddziałem Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego rozwija szeroko za-krojoną akcję wycieczek. Turystyka w Kielcach i całym regionie święto-krzyskim staje się masowa. Nawią-zano kontakty ze środowiskami za-kladowymi i młodzieżowymi, ener-gicznie zajęto się turystyką szkolną, wytyczono i oznakowano szlaki wę-drówek po Krainie Świętokrzyskiej.

Na początku lat pięćdziesiątych z połączonych PTK i PTT powstało PTTK. Dziś skupia ono w Kielcach i powiecie 1.500 członków należących do 27 kół i klubów; ponadto blisko 400 osób jest zrzeszonych w ogni-wach korzystających z przywilejów członkostwa zbiorowego. Oddział wyszkolił 77 przewodników, 104 or-ganizatorów wypoczynku po pracy, 70 przewodników i 12 instruktorów. Utrzymuje bardzo bliską współpracę z Związkiem Młodzieży Socjali-stycznej i harcerstwem, ze szkolnic-twem, związkami zawodowymi i in.

Kluby, koła i komisje oddziałowe wiele wysiłku poświęcają wycho-waniu młodego narybku turystycz-ego. Rokrocznie 2.500 dziewcząt i chłopców uczestniczy w petetekow-skich rajdach i zlotach, w wyciecz-kach po mieście i okolicy.

Piękną inicjatywą jest sprawowa-ny od kilku lat patronat nad wiej-ską szkołą podstawową w Wideł-kach. Dobrowolne składki działaczy i pracowników oddziału dały do-tychczas 200.000 zł z przeznaczeniem na różne potrzeby podopiecznej szkoły. W każdym sezonie petete-kowcy fundują najlepszym uczenni-com i uczniom wszystkich klas cie-kawy, oczywiście całkowicie bez-płatny, objazd autokarem po Ziemi Kieleckiej.

Za duży sukces można też uznać aktywność Jubilatów na polu orga-nizowania wypoczynku po pracy. O powszechności tego typu imprez świadczą liczby porównawcze. Jeżeli więc przed trzema laty staraniem kieleckiego PTTK odbyło się 1.730 wycieczek zakładowych z 86.650 uc-zestnikami, to tylko do jesieni roku 1968 urządzono już 2.530 wycie-czek z udziałem blisko 130.000 osób.

Równocześnie na swoim terenie działania PTTK przyjmuje tysiące turystów z całego kraju udostępnia-jąc im 3 obozowiska i 15 stacji no-clegowych. Obsługa recepcyjna wy-każuje w roku 1968 do jesieni prze-szło 75.000 klientów.

Dorobek oddziału — sześćdziesią-ciolatka jest więc bogaty. Tym bar-dziej, że w roku 1946 trzeba było przeciw rozpoczynać od podstaw, odbudowywać utracony stan posia-dania. Dzięki własnej pracowitości i gospodarności, a także dzięki wy-datnej pomocy władz lokalnych do-robilo się kieleckie PTTK majątku w sprzecz, wyposażeniu, księgozbi-orch itp., którego wartość sięga 3,5 miliona zł. Zasobna w środki, ok-rzepnięta, posiadająca liczną i do-świadczoną kadre — kielecka or-ganizacja PTTK wytyczyła sobie am-bitne zadania na najbliższą przy-szłość.

Nowym ośrodkiem sportów zimo-wych mają stać się stoki podmiej-skiej góry Telegraf, gdzie wybuduje się tory zjazdowe i wyciąg narciar-ski. Wkrótce PTTK przystąpi rów-nież do zagospodarowania ruin zam-ku w Chęcinach i przygotowuje się do oprowadzania wycieczkowiczów po fantastycznym świecie podziem-nym jaskini „Raj” — najpiękniej-szej w Polsce, adaptowanej obecnie dla turystyki przez WOSTiW w Kielcach. Z planów na najbliższą przyszłość wymieńmy jeszcze zakup autokaru i mikrobusu, urządzenie stoiska informacji turystycznej na dworcu kieleckim, otwarcie klubu turysty i muzeum górskiego PTTK.

Dotychczasowa życzliwość władz miasta i powiatu pozwala żywić nadzieję, że i w tych nowych przed-sięwzięciach rozwojowych PTTK otrzyma pomoc i wsparcie.

PREZYDIUM OBRADUJE

30.X.1968 r.

Podczas ostatniego w październi-ku posiedzenia prezydium ZG PTTK omawiane były informacje o krajo-wych naradach aktywu ochrony przyrody i turystyki kolarskiej oraz sprawozdanie z realizacji planu in-westycyjno-remontowego za pierw-sze półrocze 1968 r.

Po zapoznaniu się z informacją o krajowej naradzie aktywu ochro-ny przyrody prezydium przyjęło wnioski wysunięte przez tę naradę (Informowaliśmy już o tych wnio-skach w sprawozdaniu z narady za-mieszczonym w numerze 118 B.I.). Jednocześnie prezydium zapropono-owało komisji przygotowanie progra-mu zagospodarowania czasu wolne-go w aspekcie ochrony przyrody w związku z projektowanymi zmiana-mi dotyczącymi urlopów a w pers-pektywie skrócenia czasu pracy. Prezydium poprosiło także Komisję Ochrony Przyrody ZG PTTK o o-pracowanie całokształtu problemów związanych z parkami krajobrazo-wymi. Poparło ono także apel Kom-ისი pod adresem okręgów, by wzorem Okręgu Mazowieckiego tworzyły kluby ochrony przyrody.

Przyjęte zostały również wnioski z narady aktywu kolarskiego PTTK. I o tych wnioskach sygnalizowali-śmy już w sprawozdaniu w nr 118 B.I. Warto podkreślić, że prezydium zaakceptowało w szczególności wnioski programowe i organizacyj-ne proponując: zorganizowanie spot-kania wszystkich komisji turystyki kwalifikowanej z Komisją Młodzie-żową ZG PTTK pod przewodnic-twem kol. J. Węgrzynowicza dla o-pracowania metod mających na celu pozyskanie młodzieży dla turysty-ki kwalifikowanej; rozpatrzenie mo-żliwości zorganizowania rajdu ko-larskiego AIT w Polsce w ramach obchodów 100-lecia polskiej tury-styki; rozpatrzenie sprawy przydzia-łu pełnego etatu dla KTKol.

Z wniosków zaakceptowanych przez prezydium godzi się jeszcze podkreślić przyjęcie następujących: rozpatrzenie możliwości wprowadze-nia w porozumieniu z organami ru-chu drogowego MO okresowych kontroli rowerzystów z udziałem przewodników turystyki kolarskiej PTTK; konieczność organizowania pól namiotowych przy obiektach PTTK, przechowywalni rowerów w o-biektach PTTK nie wykluczając ho-teli miejskich; wprowadzenie do-datkowej punktacji do odznak KOT (20 pkt.) za udział w rajdach indy-widualnych pod warunkiem odby-cia co najmniej 5 dniowej wyciecz-ki w czasie trwania rajdu.

Prezydium podjęło następujące decyzje w sprawach personalnych: mianowało Urszulę Scigalską głów-nym księgowym Towarzystwa, Jani-nę Maringe-Muller kierownikiem działu finansowego biura ZG, Wła-dysława Lechowskiego kierowni-kiem działu budżetowego, Walerię

Grzelak kierownikiem wydziału rachunkowości i sprawozdawczości, Ryszarda Cetnarskiego kierownikiem działu programowego wobec rezygnacji z pracy kol. Bronisława Siadka. Prezydium zatwierdziło ponadto na stanowisku dyrektora BTZ PTTK kol. Marka Lengiewicza a zastępcy dyrektora kol. Kazimierza Kowalskiego.

6.XI.1968 r.

Posiedzenie listopadowe prezydium ZG PTTK poświęcone było informacjom o przygotowaniu do sezonu zimowego, informacji o krajowej naradzie aktywu narciarskiego PTTK oraz sprawom Komisji Turystyki Kajakowej ZG.

Prezydium przyjęło informację o przygotowaniach do zimy. Zaakceptowało także wnioski narady aktywu narciarskiego (sygnalizowaliśmy je w informacji w numerze 118 B.I.). Ponadto prezydium ustosunkowało się do kwestii specjalnych przedstawionych przez KTN i zaproponowało następujące ich rozwiązanie:

Postanowiono zwrócić się do GKKFiT pismem z prośbą o wyjaśnienie jak wygląda sprawa przedłożonego przez ZG memoriału KTN w sprawie zagospodarowania narciarskiego. Jednocześnie prezydium zwraca się do ministra E. Porąbki, aby zechciał również interweniować osobiście.

Zdecydowano, aby KTN opracowało propozycje dotyczące reorga-

nizacji Straży Narciarskiej, proponując zasadę: realizacja — GOPR, koncepcja — KTN. Zaproponowano przy tym aby w szeregi SN werbowano instruktorów narciarskich.

Postanowiono zwrócić się do CZ Kinematografii z propozycją nakręcenia serii filmów krótkometrażowych na temat narciarstwa i kodeksu narciarskiego.

Podjęto decyzję rozważenia możliwości organizowania w szerszym zakresie imprez wędrownych turystyki narciarskiej.

W sprawie Komisji Turystyki Kajakowej: kol. J. Sierpiński, delegat Prezydium ZG na krajową naradę kajakową poinformował zebranych, że powołany przez prezydium ZG w dniu 30.X. br. zespół celem ustalenia prawomocności zebrania i jego przebiegu — rozpatrzył przy współudziale GKR sprawę, a wnioski oraz projekt uchwały przedstawia Prezydium do zatwierdzenia.

Po dyskusji, w której głos zabierali kol. P. Gajewski, J. Sierpiński, M. Sobkiewicz, S. Strogulski, J. Węgrzynowicz, J. Szomański, J. Przedziecki, Z. Sumińska, S. Tarnowski, W. Militz, W. Beyer, J. Nowak — Prezydium postanowiło jednomyślnie:

1. Zgodnie z wnioskiem Głównej Komisji Rewizyjnej PTTK — na podstawie § 14 Regulaminu Komisji Społecznych — uchylić wszystkie uchwały krajowej narady aktywu turystyki kajakowej PTTK odbytej w dniu 27 października 1968 r. jako zwołanej i przeprowadzonej z naruszeniem obyczajów prawa, w

szczególności § 5 Regulaminu Komisji.

2. Na podstawie § 15 Regulaminu Komisji Społecznych PTTK — rozwiązać Komisję Turystyki Kajakowej PTTK, jako wybraną przez nieuprawnioną krajową naradę aktywu turystyki kajakowej PTTK.

3. Na okres przejściowy — do czasu zwołania krajowej narady aktywu turystyki kajakowej PTTK — powołać tymczasową Komisję ZG PTTK do prowadzenia spraw turystyki kajakowej.

4. W związku z popełnieniem przez Romualda Kulikę, b. przewodniczącego Komisji Turystyki Kajakowej ZG PTTK szeregu czynów sprzecznych z prawem, szkódzących interesom i dobremu imieniu PTTK oraz jego postępowaniem sprzecznym z obowiązkami działacza społecznego i członka PTTK wystąpić:

— do Głównego Sądu Koleżeńskieo o wykluczenie R. Kuliki z szeregów PTTK;

— do Plenum Zarządu Głównego PTTK o pozbawienie R. Kuliki Złotej Odznaki PTTK;

— do właściwych władz z podaniem zarzutów przeciwko R. Kulikowi, noszących cechy naruszenia prawa.

5. Opracować pismo Prezydium ZG do aktywu kajakowego i kierowniczego aktywu oddziałów i okręgów PTTK — z wyjaśnieniem sprawy.

6. W odpowiednim czasie zorganizować spotkanie z centralnym aktywem kajakowym.

Z ŻYCIA OKRĘGÓW, ODDZIAŁÓW, KÓŁ...

„BABELKI” — MAJĄ 10 LAT

Popularny na Wybrzeżu i w Polsce Klub Turystów Pieszyc „Babelki” wkroczył w dziesiąty rok działalności.

Dorobkiem klubu jest zorganizowanie w dotychczasowym okresie 600 ogólnodostępnych wycieczek, w których uczestniczyło ponad 20 tys. osób, 50 imprez jedno i wielodyscyplinowych oraz 60 obozów wędrownych. Klub organizuje także konkursy, krajoznawczo-turystyczne wystawy, odczyty i spotkania z ciekawymi ludźmi.

Przy klubie działa zespół 22 przodowników turystyki pieszej. Silną stroną gdańskich „Babelków” stanowi krajoznawstwo i działalność szkoleniowa.

Klub włącza się zresztą do wszystkich akcji inicjowanych przez macierzysty oddział PTTK w Gdańsku. Do takich należał np. zlot turystów wybrzeża na Złotej Górze zorganizowany dla uczczenia V Zjazdu Partii i XXV rocznicy ludowego Wojska Polskiego.

„Babelki” w swej pracy opierają się wyłącznie o działalność społeczną 72 członków a mimo to mają coraz pokaźniejsze osiągnięcia i niebagatelne plany. Do najbliższych poważniejszych zamierzeń należy zaliczyć organizację rajdów „Szlakiem grodzisk pomorskich”, „Dookoła Kociewia” i „Szlakami fauny i flory”.

Niesłabnącą popularnością cieszą się rajdy zimowe na raty. Aktualnie ten rajd nosi nazwę „Bez wiz i dewiz”.

Wiesław Karger

LUBUSKI ZJAZD

OPIEKUNÓW NAD ZABYTKAMI

Pod hasłem: „Społeczny opiekun zabytków — kustoszem kultury narodowej” obradował ostatnio w Międzyrzeczu zielonogórskim zjazd społecznego aktywu opieki nad zabytkami PTTK, w którym wzięło udział 70 opiekunów Ziemi Lubuskiej. Zjazd został zorganizowany przez Lubuską Komisję Opieki nad Zabytkami PTTK i Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Zielonej Górze przy współudziale Lubuskiego Towarzystwa Naukowego, Lubuskiego Towarzystwa Kultury, Muzeum Okręgowego w Zielonej Górze i Muzeum Regionalnego w Międzyrzeczu.

Dyskusja potwierdziła konieczność ożywienia społecznego ruchu opiekunów nad zabytkami przeszłości i poszerzenia go o zespołowych opiekunów: kół zakładowych PTTK, kół ZMS, ZMW, drużyn ZHP. Na zakończenie zjazdu kustosz międzyrzeckiego muzeum Alf Kowalski oprowadził uczestników po zespole obiektów zabytkowych w Międzyrzeczu będących pomnikiem kultury tysiąclecia państwa polskiego. Podczas Zjazdu eksponowana była wystawa: „Zabytki województwa zielonogórskiego”, która wzbudziła żywe zainteresowanie gości i uczestników zjazdu.

Alfred Chwastyk

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Wydział Propagandy Zarządu Głównego PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel. 26-22-51

Druk. Wyd. Zw. CRZZ. Zam. 64/69. Nakł. 6000+25 egz. P-27.